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يهزتجــ
 احمد قندهارى�

تجزيه�ى يك عـبـارت جـبـرى، يـعـنـى
تبديل آن عبارت به�حاصل�ضـرب چـنـد

عامل نسبت به هم اول. اين عـمـل
به�كمك فاكـتـورگـيـرى و اتـحـادهـا
صورت مى�گيرد. به مثال�هـاى زيـر

توجه فرماييد.
A   عبارت .١مثال = x4 − 81y4.را تجزيه كنيد 

 بنابر اتحاد مزدوج مى�توان نوشت:حل:

  A = x4 − 81y4 = (x2)2 − (9y2)2

    

A = (x2 − 9y2
124 34

)(x2 + 9y2) ⇒ A = (x − 3y)(x + 3y)(x2 + 9y2)

                                                                                                     
اتحاد مزدوج

A   عبارت .٢مثال = y2 − x2 − 4(y  را تجزيه كنيد.(1−

               حل:
    

A = y2 − x2 − 4y + 4 ⇒ y2 − 4y + 4
1 24 34

− x2

    

A = (y − 2)2 − x2
1 244 344

= (y − 2 − x)(y − 2 + x)

                                                                                                 
اتحاد مزدوج

A   عبارت .٣مثال = m4 +  را تجزيه كنيد.4
a   در اتحادها داريم: حل:

2 + b2 = (a + b)2 − 2ab:پس .

  A = (m2)2 + (2)2 = (m2 + 2)2 − 4m2

  A = (m2 + 2 − 2m)(m2 + 2 + 2m)با استفاده از اتحاد مزدوج:

A   عبارت .٤مثال = y2 + 7y  را تجزيه كنيد.10+
 حل:

x)  با استفاده از اتحاد  + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab،
، دو عدد هم�علامت مى�يابيم كه مـجـمـوعAبراى تجزيه�ى عبـارت 

 باشد. به سادگى مى�توان گفت كه١٢ و حاضل�ضرب آن�ها ٧آن�ها 
 هستند.٤ و ٣اين دو عدد 

  A = y2 + 7y +10= (y + 3)(y + 4)

A   عبارت .٥مثال = 2x2 +11x  را تجزيه كنيد.12+
حل:

  2A = 4x2 +11(2x) + 24 = (2x)2 +11(2x) + 24

2x  فرض مى�شود:  = y:پس داريم .

  2A = y2 +11y + 24

)، دو عدد هم�علامت مى�يابيم كه مجموع٤حال بنابر اتحاد مثال (
 باشد. به�سادگى مى�توان دريافت٢٤ و حاضل�ضرب آن�ها ١١آن�ها 

 هستند. پس:٨ و ٣كه اين دو عدد 

  2A = y2 +11y + 24 = (y + 8)(y + 3)  ,  y = 2x

  2A = (2x + 8)(2x + 3) ⇒ 2A = 2(x + 4)(2x + 3)

  ⇒ A = (x + 4)(2x + 3)

A   عبارت .٦مثال = 6x2 +13x −  را تجزيه كنيد.5

6A  حل:                                            = 36x2 +13(6x) − 30

  6A = (6x)2 +13(6x) − 30

6x  فرض مى�شود:  = y:پس داريم .

  6A = y2 +13y − 30

 و١٣حال دو عدد مختل�Jالعلامت مى�يابيم كه مجمـوع آن�هـا 
- هستند. پس:٢ و ١٥- باشد. اين دو عدد ٣٠حاصل�ضرب آن�ها 

  6A = y2 +13y − 30= (y +15)(y − 2)  ,  y = 6x

  6A = (6x +15)(6x − 2) = 3(2x + 5)(2)(3x −1)

  6A = 6(2x + 5)(3x −1) ⇒ A = (2x + 5)(3x −1)

A   عبارت .٧مثال = n4 + 4n2 −  را تجزيه كنيد.32

A                                                          حل: = n4 + 4n2 − 32

n  فرض مى�شود: 
2 = y:پس داريم .

  A = y2 + 4y − 32

 و٤حال دو عدد مختل�Jالعلامت مى�يابيم كـه مـجـمـوع آن�هـا 
- هستند. پس:٤ و ٨- باشد. اين دو عدد ٣٢حاصل�ضرب آن�ها 

  A = y2 + 4y − 32 = (y − 4)(y + 8)  ,  n2 = y

  A = (n2 − 4)(n2 + 8) ⇒ A = (n − 2)(n + 2)(n2 + 8)

A  عبارت . ٨مثال = x4 −13x2 +  را تجزيه كنيد.36
A                                                        حل: = x4 −13x2 + 36



م  
جده

ى ه
وره�

د
     

  
ه�ى

مار
ش

 �١
ييز

پا
١٣٨

٧

١٠

متو
سطه

x  فرض مى�شود: 
2 = y:پس داريم .

  A = y2 −13y + 36

- و١٣حال دو عدد هم�علامـت مـى�يـابـيـم كـه مـجـمـوع آن�هـا 
- هستند. پس:٩- و ٤ باشد. اين دو عدد ٣٦حاصل�ضرب آن�ها 

  A = y2 −13y + 36 = (y − 9)(y − 4)  ,  y = x2

  A = (x2 − 9)(x2 − 4) = (x − 3)(x + 3)(x − 2)(x + 2)

A   عبارت .٩مثال = x6 − 9x3 +  را تجزيه كنيد.8
A                                                             حل: = x6 − 9x3 + 8

x  فرض مى�شود: 
3 = y:پس داريم .

  A = y2 − 9y + 8

- و٩حال دو عدد مختل�Jالعلامت مى�يابيم كه مجـمـوع آن�هـا 
 هستند. پس:٨- و ١ باشد. اين دو عدد ٨حاصل�ضرب آن�ها 

  A = y2 − 9y + 8 = (y −1)(y − 8)  ,  y = x3

  A = (x3 −1)(x3 − 8)

a  بنابر اتحاد 
3 − b3 = (a − b)(a2 + ab + b2):مى�توان نوشت 

  A = (x −1)(x2 + x +1)(x − 2)(x2 + 2x + 4)

A  عـبـارت . ١٠مثـال = (a − b)3 + (b − c)3 + (c − a)3را 
تجزيه كنيد.

 فرض مى�كنيم:حل:
 (c − a) = z  ,  (b − c) = y  ,  (a − b) = x

  x + y + z = a − b + b − c + c − a = 0

 مى�رسانيم:٣دو طرف را به توان 
  ⇒ x + y + z = 0⇒ x + y = −z

  ⇒ (x + y)3 = (−z)3

  ⇒ x3 + y3 + 3xy(x + y) = −z3  ,  x + y = −z

  ⇒ x3 + y3 + 3xy(−z) = −z3 ⇒ x3 + y3 + z3 = 3xyz

  ⇒ A = (a − b)3 + (b − c)3 + (c − a)3 = 3(a − b)(b − c)(c − a)

A   عبارت .١١مثال = (x2 −1)2 −11x2 +  را تجزيه كنيد.35
A  حل:                                     = (x2 −1)2 −11(x2 −1+1) + 35

  (x2 −1) = y:فرض مى�شود 

  A = y2 −11(y +1) + 35

  ⇒ A = y2 −11y + 24

- و١١حال دو عدد مختل�Jالعلامت مى�يابيم كه مجموع آن�هـا 
- هستند. پس:٨- و ٣ باشد. اين دو عدد ٢٤حاصل�ضرب آن�ها 

  A = y2 −11y + 24 = (y − 3)(y − 8)  ,  y = x2 −1

  A = (x2 −1− 3)(x2 −1− 8) = (x2 − 4)(x2 − 9)

  ⇒ A = (x − 2)(x + 2)(x − 3)(x + 3)

 عبارت زير را تجزيه كنيد..١٢مثال
  A = (x +1)(x + 3)(x + 5)(x + 7) +15

حل:

    

A = (x +1)(x + 7)1 244 344 (x + 3)(x + 5)1 244 344 +15

x  (فرض مى�شود)  
2 + 8 = yو 

  A = (x2 + 8x + 7)(x2 + 8x +15) +15

  A = (y + 7)(y +15) +15 ⇒ A = y2 + 22y +105 +15

  A = y2 + 22y +120

 و٢٢حال دو عدد هـم�عـلامـت مـى�يـابـيـم كـه مـجـمـوع آن�هـا 
 هستند.١٢ و ١٠ باشد. اين دو عدد ١٢٠حاصل�ضرب آن�ها 

  y = x2 + 8x و   A = y2 + 22y +120= (y +10)(y +12)

  A = (x2 + 8x +10)(x2 + 8x +12)

  A = (x2 + 8x +10)(x + 6)(x + 2)

A  عبارت . ١٣مثال = x3 (x2 − 7)2 − 36x.را تجزيه كنيد 
                                           حل:

    

A = x x2(x2 − 7)2 − 361 244 344













                                                              
اتحاد مزدوج

  
A = x x(x2 − 7) − 6[ ] x(x2 − 7) + 6[ ]
  
A = x x3 − 7x − 6[ ] x3 − 7x + 6[ ]
  
A = x x3 − x − 6x − 6[ ] x3 − x − 6x + 6[ ]
  
A = x x(x2 −1) − 6(x +1)[ ] x(x2 −1) − 6(x −1)[ ]

  A = x x(x −1)(x +1) − 6(x +1)[ ] x(x −1)(x +1) − 6(x −1)[ ]

  
A = x(x +1) x2 − x − 6[ ](x −1) x2 + x − 6[ ]
  A = x(x +1)(x −1) (x − 3)(x + 2)[ ] (x + 3)(x − 2)[ ]
  A = x(x +1)(x −1)(x − 3)(x + 2)(x + 3)(x − 2)

كسـر . ١٤مثـال
  
A = (a2 + b2 − c2)2 − (a2 − b2 + c2)2

4ab2 + 4abc

را ساده كنيد.
 در صورت كسر از اتحاد مزدوج استفاده مى�كنيم:حل:

  
A = (a2 + b2 − c2 − a2 + b2 − c2)(a2 + b2 − c2 + a2 − b2 + c2)

4ab(b + c)
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A = (2b2 − 2c2)(2a2)
4ab(b + c)

= 2(b2 − c2)(2a2)
4ab(b + c)

= 2(b − c)(b + c)(2a2)
4ab(b + c)

  
A = 4a2(b − c)(b + c)

4ab(b + c)
, b + c ≠ 0, a ≠ 0⇒ A = a(b − c)

b

 كسر .١٥مثال
  
A = x5 − ax4 − a4x + a5

x4 − ax3 − a2x2 + a3x
 را ساده كنيد.

حل:

  
A = x4 (x − a) − a4 (x − a)

x3 (x − a) − a2x(x − a)
= (x − a)(x4 − a4 )

x(x − a)(x2 − a2)

  
x ≠ ±a,  A = x4 − a4

x(x2 − a2)
= (x2 − a2)(x2 + a2)

x(x2 − a2)

  
⇒ A = x2 + a2

x

U¼Å‰UJ¹œ«— ÈÅt¹e−ð

تبديل عبارت داخل يك راديكال به عبـارت سـاده�تـر را تـجـزيـه
Aراديكال�ها گويند. فرض كنيد مى�خواهيم عبارت  ± Bرا به 

عبارت�هاى ساده�تر تبديل كنـيـم. فـرض مـى�كـنـيـم ايـن عـبـارت را
Aبه�صورت  ± B = x ± y.درآورديم 

Aمى�توان نوشت:                               ± B = x ± y

 مى�رسانيم:٢دو طرف را به توان 

  
A ± B = x + y ± 2 xy ⇒

A = x + y

B = 2 xy






⇒

x + y = A

4xy = B




  

⇒
x + y = A = S

xy = B
4

= P







حال معادله�ى درجه�ى دومى تشكيل مى�دهيـم كـه مـجـمـوع دو
 و حاصـل�ضـرب دو ريـشـه�ى آن Aريـشـه�ى آن 

  

B
4

 بـاشـد. از حـل

 به�دست مى�آيد.y و xمعادله�ى حاصل 

  
Z2 − SZ + P = 0⇒ Z2 − AZ + B

4
= 0

  
Z = A ± A2 − B

2

A2  فرض مى�كنيم:  − B = C:داريم .

  
y = A − C

2
 و 

  
x = A + C

2
  يا  

  
⇒ Z = A ± C

2

  

⇒
A ± B = A + C

2
± A − C

2
,C = A2 − B

فرمو ل تجزيه�ى راديكال�ها

       
P   عـــبـــارت .١مــثـــال = 30−12  را بــه راديـــكـــال�هـــاى6

تبديل كنيد.ساده�تر
حل:

  P = 30−12 6 = 30− 122 × 6 = 30− 864

  

A = 30

B = 864




  C = A2 − B = 900− 864 = 36 = 6

  
A − B = A + C

2
− A − C

2

  

30− 864 = 30+ 6
2

− 30− 6
2

= 18 − 12

= 3 2 − 2 3

  P = 30−12 6 = 3 2 − 2 :پس3

17   راديكال .٢مثال +12  را تجزيه كنيد.24
17   ادتبا :لح +12 ترابع عقاو رد ىنعي .مينك�ىم هيزجت ار 2

 ترـوص�هب ار ىلصا
  17 +12 ار اه�باوج سـپس .ميسيون�ىم 2

.ميهد�ىم رارق ىلوا لاكيدار لخاد

  17 +12 2 = 17 + 144 × 2 = 17 + 288

  

A = 17

B = 288




  C = A2 − B = 289 − 288 = 1 = 1

  
A + B = A + C

2
+ A − C

2

  
17 + 288 = 17 +1

2
+ 17 −1

2
= 9 + 8 = 3 + 8

  
17 +12 24 = 17 + 288 = 3 + 8   

A = 3

B = 8




  C = A2 − B = 9 − 8 = 1

  
A + B = A + C

2
+ A − C

2

  
3 + 8 = 3 +1

2
+ 3 −1

2
= 2 + 1 = 2 +1

  ⇒ 17 +12 24 = 2 +1


